

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes, 21 de Abril de 1896

Año XXV. Núm. 6.869

Robin y el Congreso Feminista

El Congreso «Feminista» reunido en París ha sido la abominación de la desolación, el «Pandemonium» y algo más. Han presidido mujeres, hablado mujeres; y los hombres, excepto M. Robin, han ido a pasar un buen rato con los desatinos y a solazarse muchos de ellos con las obscenidades que allí se han oído.

No llamamos «Aquelarre» a ese Congreso desdichado, porque creeríamos honrarle bastante con esa calificación.

La campanilla, en manos de la Presidente, se rompía una y otra vez; al que hablaba desde la tribuna contestaba otro u otra desde una silla; habíase prohibido hablar de religión, pero esto debió entenderse á manera que se pudiese decir todo género de expresiones irreligiosas.

M. Robin, el maestro de Cempuis, que había pervertido la juventud con sus lecciones hasta un punto que ni en la sociedad francesa actual ha podido consentirse; Mr. Robin, á quien algunos concejales de París pedían que se subvencionara por su colegio, ha dado lecciones teóricas y prácticas de ateísmo en dicho Congreso. Ha sido orador, no de tribuna, sino de silla, no debiendo serlo más que en el banquillo de los acusados, en el seno de las antiguas galeras ó en los calabozos de los modernos presidios.

Allí, como el gallo en el corral, dijo todo género de desvergüenzas, defendiendo el amor libre; y como alguien dijese que debería establecerse una especie de noviciado en el matrimonio, él defendió el celibato, y nada más que el celibato, creyendo que el matrimonio no puede sufrirse ni aun con la ley de Naquet, ni aun con el previo noviciado, que para ver si convenía en cada caso propuso una de las oradoras.

Llegó á tal extremo la procacidad de M. Robin, que mujeres y hombres protestaron contra su lenguaje, y se oyeron voces de «¡abajo el macho cabrío!», porque no se encontraba otro sér á quien compararle.

Y si entre aquellos oradores, y espectadores parecía Robin un macho cabrío, un Pan, un Sátiro ó un Sileno, ¿qué diremos de los representantes de un país que piensa en darle recompensas y subvenciones, y aun en crear para él un cargo de inspector de los juegos de los niños, cuando ya sabe hasta la sociedad que él solo podría presidir los juegos de la maldita Pentápolis?

El Congreso «Feminista» es un gran vergüenza, que deberá servir de correctivo para todos los de su índole, porque si bien se ha abogado por los derechos civiles y políticos de la mujer, las discusiones animadas, las que verdaderamente han inspirado á los oradores, son, como dice un periódico fran-

cés, las que trataban de asuntos de que solo puede hablarse en latín, y este, añadiremos, porque hoy no se entiende, las del amor libre y otros excesos.

Se pidió la educación en común de los hijos, como si fuéramos espartanos; que se declarase en todo á la mujer igual, exactamente igual al hombre, como si los individuos é individuos del Congreso pudiesen formar la naturaleza; se reclamaron para la mujer derechos políticos, y aun en la parte menos dispartada de las discusiones, esto es, en la económica, se dijo—como entre nosotros en el Congreso de libres pensadores de Madrid en su sesión primera, última y afortunadamente única—que no se dejase trabajar á las monjas, para que no hagan competencia á las trabajadoras libres.

Mme. Pogon pidió con justicia que se redujesen á diez las horas de trabajo de las mujeres, que hoy comprenden desde las siete de la mañana á las once de la noche en los almacenes de modas, ley de hierro impuesta á 15.000 obreras, y que no hubiese tanta desproporción como hoy entre el salario de los hombres y de las mujeres. Pero cuando después de este discurso racional Madame Bron de Belleville, pidió que se santificase el domingo, levantóse una tempestad de silbidos, y Pedro Leroux, que lleva un nombre clásico en socialismo, pidió que se santificase cualquier día, esto es, que se holgase cualquier día menos ese, y esto pareció muy bien pensado á todo el auditorio. Oyéronse voces de «¡Dios no existe!» Madame Bron protestó contra ellas; y Leroux gritó como un energúmeno: «¡Abajo todas las religiones!» Ya saben nuestros lectores que las materias religiosas habían sido excluidas del programa.

El Congreso ha expresado otro deseo de los que más le distinguen: «¡Abajo la policía!», que es y debe ser el grito de todas las almas depravadas, de los irrecenciaros y de los ladrones!

Y basta y sobra de Congreso Feminista.—I. Dem.

Noticias de Pinar del Río

La siguiente información es debida á persona fidedigna de aquella provincia cubana:

«Como las tropas están empeñadas en la persecución de las partidas orientales, hemos llegado al extremo de no poder salir á un kilómetro de la población sin exposición de la vida. En todas las esferas pública y privada reina un completo desconcierto.

La población está llena de familias que han perdido toda su riqueza y carecen de recursos y medios para atender á sus necesidades; y el mal es grave, porque todos los artículos de consumo están á precios fabulosos.

Ayer contemplábamos con horror el

incendio que consumía el pajarero y poblado de Los Obas, á tres kilómetros de la población; ambos quedaron destruidos. Es un espectáculo que, mas cerca ó mas lejos, se repite todas las noches.

Las partidas que manda el titulado coronel Varona, rehuyendo el encuentro de las tropas, recorren los sitios indefensos y campan en ellos por sus respetos.

Estas partidas ascienden á unos 4.000 jinetes, la mayor parte sin armas de fuego, dedicadas exclusivamente al saqueo, incendio y todo género de tropelías. El pánico que se ha apoderado de los habitantes es tal, que aquí han refluído en gran número vecinos de pueblos abiertos situados á mas de 20 leguas de la capital, haciendo muchos el viaje sin probar bocado.

Varona ha publicado un bando disponiendo que todos los hombres útiles de 20 á 50 años ingresen en las filas de la insurrección, so pena de ser asesinados ellos y sus familias.

En este momento entran en la ciudad 200 carretas con otras tantas familias. Estamos abocados á una miseria horrible, que con el aumento de gente no puede menos de alterar la salud pública. Si siguen así las cosas, la provincia entera se convertirá en un desierto, en donde no podremos subsistir ni los habitantes ni los insurrectos. En la ciudad ya no cabemos en las casas.

El ex-alcalde de Pinar don José María Suarez ha llegado á pie con su familia; las partidas le quemaron todas las fincas y hasta la casa en que vivía. En el barrio que habitaba no ha quedado en pie ni el mas insignificante bohío.

A San Juan, después de haber sido incendiado, volvieron las hordas salvajes y echaron abajo las paredes de las pocas casas que aún se sostienen.

Las tropas hacen cuanto pueden y mas de lo que humanamente se les puede exigir; pero la extensión que han de vigilar es muy grande y lo despojado del territorio favorece á los malvados insurrectos.»

Como hacen la guerra los yankees

Entre los documentos oficiales referentes á la guerra de secesión de los Estados Unidos que actualmente se están publicando, hay dos que vienen como pedrada en ojo de boticario, ahora que los yankees claman piadosamente al cielo y á la tierra por «la clase de guerra» que se hace en Cuba.

El primero es una comunicación del general Sherman, hermano del actual enemigo de España al general enemigo, Wade Hampton. En ella dice el general Sherman:

«Se me comunica oficialmente que nuestros forrajeadores, después de su captura son asesinados, y que sobre

sus cuerpos se pone este rótulo: «Muerte á todos los forrajeadores.»

«Se cita el caso de un teniente y siete hombres, cerca de Chesterville, y otro de veinte á unas tres millas de Feasterville.

«He ordenado que á igual número de prisioneros en nuestro poder se les trate «de igual suerte.»

El general Sherman, gloria militar de los Estados Unidos, mandaba fusilar á prisioneros indefensos en represalias de hechos que él mismo confesaba no podían ser aprobados por los jefes del ejército enemigo.

El otro documento es la contestación del general Hampton, en la que éste dice:

«Por cada soldado mío «asesinado» por usía, dispondré la ejecución de dos de los suyos, dando en todo caso preferencia á los oficiales que se hallen en mi poder.»

«Es parte del sistema de los ladrones, á quienes V. S. llama forrajeadores, el incendiar las viviendas de los ciudadanos á quienes roban, para poner coto á este sistema inhumano, que todos los países civilizados condenan, he dispuesto que mis soldados fusilen á aquellos de los de V. S. que cojan incendiando viviendas. Esta orden subsistirá mientras V. S. deshonor la profesión de las armas permitiendo que sus soldados destruyan casas particulares.

V. S. hizo fuego sobre la ciudad de Columbia sin el menor aviso, después de su rendición por el alcalde, quien pidió protección para la propiedad particular redujo á V. S. toda la ciudad á cenizas, dejando entre sus ruinas miles de ancianos, indefensas mujeres y niños, quienes probablemente perecerán de hambre y de exposición.

«Puede descubrirse el camino que V. S. ha seguido por la fatídica luz de casas incendiadas, y en más de un hogar se sufren agonias mucho más amargas que las de la muerte. El indio arrancaba la piel del cráneo de su víctima, cualquiera que fuese su edad ó sexo; pero con todo su salvajismo él siempre respetaba las personas de las mujeres cautivas. Los soldados de V. S. son más salvajes que los indios; é injurian á las mujeres cuyos naturales defensores se hallan ausentes.»

El hermano del «glorioso general Snerman», autor de todas estas atrocidades cometidas en su propio país, es quien ahora acusa á España de hacer una guerra bárbara en Cuba, y quien pretende que los Estados Unidos amparen á los pobrecitos insurrectos cubanos, incendiarios, asesinos y violadores, presentándolos como víctimas de la crueldad castellana.

La cosecha de cereales

La situación de la cosecha de cereales en nuestros principales centros productores ha variado poco durante la se-

mana, pues si bien el aspecto de los sembrados no es por ahora del todo desfavorable, témesese que la pertinaz sequía perjudique el resultado final de la recolección, particularmente en los trigos.

Las transacciones han tenido escasa importancia y los precios cierran con tendencia firme. En los almacenes generales de Valladolid se ha pagado el trigo á 41 reales 94 libras, y en el Canal á 40,25, cotizándose en Medina del Campo el trigo sobre vagón de 38,74 á 39 reales, centeno de 25,50 á 26 y cebada de 27 á 28. En los demás mercados han tenido un ligero aumento los precios.

En los departamentos franceses ha sufrido notable descenso la temperatura, por haber nevado en los del Este y algunos del Centro y Mediodía, y llovido mucho en parte Norte y Noroeste. La vegetación ha progresado poco por esta causa durante la última semana, pero se halla muy adelantada, lo cual hace concebir grandes esperanzas respecto al resultado de la recolección. Las siembras de primavera tocan ya á su fin y la planta germina en buenas condiciones. En cuanto á los mercados, se han mantenido en calma, dominando ésta particularmente para los trigos, centenos y avenas.

La cosecha de cereales en Inglaterra sigue presentándose muy satisfactoria, adelantando la vegetación notablemente en los condados del Sud.

En la República Argentina se está llevando á término la recolección del maíz en buenas condiciones. Las exportaciones de trigo desde 1.º de Enero á fines de Marzo ascendieron sólo á 3.033.400 hectólitros, contra 4.541.400 en igual período del año anterior.

Los avisos de Rusia señalan poca variación respecto al estado de las cosechas, pero la prolongación del invierno ha producido algún retraso en los sembrados.

Los informes que se reciben de Alemania, Bélgica y Holanda dan cuenta del satisfactorio estado en que se mantienen los campos, por lo que se espera una buena cosecha.

En Austria-Hungría se ha procedido activamente á las siembras de primavera, siendo en conjunto satisfactorias las noticias que se reciben respecto á las cosechas de otoño, por más que en algunos distritos han sufrido quebranto.

En Italia han sentido los sembrados los efectos de la sequía, particularmente en la costa oriental, por lo que se teme que el resultado de la recolección de cereales dejará bastante que desear.

Los últimos informes que se reciben de los Estados Unidos respecto á las cosechas son muy contradictorios; pero es creencia general que éstas resultarán muy perjudicadas, por el exceso de lluvias en California, y que será poco satisfactoria en los Estados del Centro, Sud y Oeste.

Finalmente, los informes de Argelia son todavía desfavorables, no obstante haber resultado beneficiado el cultivo con las lluvias de la última semana.

Valera y la cuestión de Cuba

En una carta ingeniosísima dice el docto escritor y diplomático D. Juan Valera:

«La guerra de Cuba nos tiene de muy

mal humor y harto atribulados, porque nos cuesta mucho dinero y no pocos hombres, que mueren más del vómito que de las balas.

»De los cuatrocientos años que hace que poseemos á Cuba, sólo durante quince ó veinte, á lo más, nos ha producido algo aquella perla de las Antillas. En los restantes trescientos ochenta y tantos años no nos ha producido más que desazones y el aborrecimiento de los criollos, porque suponen que nuestros padres, y no los de ellos, y en provecho de ellos, mataron al señor Hatuci y á otros indios que por allí había, y de los cuales no dejaron ni rastro.

»Por lo demás, yo sospecho que la verdadera causa de la guerra, ya que los cubanos están tan favorecidos y pagan menos contribución que nosotros, es que uno sí otro no, sueña con ser presidente de la República y comérsela de un bocado, como Guzmán Blanco y Marco Aurelio Soto, pongo por caso. De todos modos, es muy triste que la negra honrilla nos obligue á defender y sostener aquello por armas y no podamos decir: «Ahí queda eso», imitando al cura de Gabís, que en vez de predicar se desahagó en el púlpito y se fué luego.»

Las obras del «Carlos V»

Las obras del «Carlos V» continúan adelantando rápidamente.

En la actualidad se trabaja en el blindaje del buque y en los aparatos de achique é inundación, de las máquinas y calderas, alojamiento é instalaciones.

También tiene terminadas las instalaciones de los cañones de 28 y 14 centímetros, excepto la parte que se termina con los blindajes mismos.

En la actual semana quedarán á bordo las 12 calderas.

De los aparatos motores se han instalado los ejes completos con las hélices, las plataformas de asiento de las máquinas, las columnas de los cilindros, los dos primeros cuerpos de los condensadores principales, con las cuatro centrifugas mayores y los dos condensadores con las centrifugas y bombas de aire auxiliares.

El peso total puesto á bordo de máquinas y calderas es de 700 toneladas.

En opinión de los ingenieros constructores, en el próximo mes de Agosto podrá el «Carlos V» marchar al Ferrol, con objeto de montar su artillería y completar su armamento.

Batallones de voluntarios

Hé aquí el relato de las reales órdenes del ministerio de la Gobernación que publica la «Gaceta», autorizando á las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos de las provincias de Valladolid y Oviedo para coadyuvar á la organización de batallones de voluntarios, iniciada por los prelados de una y otra:

«Considerando que los Ayuntamientos, una vez cubiertos los gastos que la ley señala como obligatorios, no tienen obstáculo legal para dedicar á tan plausible fin las sumas que estimen convenientes, sin que los gobernadores, al examinar sus presupuestos, puedan re-

formar otra cosa que las extralimitaciones legales:

S. M. el rey (Q. D. G.), y en su nombre la reina regente del reino, se ha servido disponer que los Ayuntamientos pueden incluir en sus presupuestos las partidas que crean oportunas para contribuir á los gastos de la creación de un batallón de voluntarios para Cuba, sin que los gobiernos de provincia pongan á ello reparo alguno, antes bien estimulen la realización de tales propósitos en toda la extensión que las circunstancias permitan, mientras no se abandonen las consignaciones que la ley declara obligatorias para los municipios y que las Diputaciones pueden en iguales términos contribuir al mismo patriótico fin, puesto que este ministerio, al revisar sus presupuestos, procederá con igual criterio que el que queda expresado para los municipales.»

De Marina

Las averías del «Filipinas»

Ampliando los detalles acerca de las averías sufridas por el torpedero «Filipinas», podemos decir que el señor ministro de Marina dispuso por Real orden de 26 de diciembre del año último, la instrucción de una sumaria averiguación para exigir las responsabilidades á que hubiese lugar cuando el expresado torpedero tuvo la primera avería en los tubos á su llegada á Las Palmas. Posteriormente nombró una Comisión, que presidió el actual director del personal del ministerio de Marina, y la cual informó al general Beranger que el torpedero «Filipinas» estaba en condiciones de emprender la navegación á Cuba.

La corbeta «Nautilus»

Ha suspendido su viaje á la Habana, á causa de lo avanzado de la estación, la corbeta «Nautilus», escuela de guardias marinas. Desde Puerto-Rico se dirigirá á Halifax, regresando al Ferrol.

Nuevos torpederos

Los tres avisos torpederos que se construyen actualmente en la Graña (Ferrol), se hallan bastante adelantados.

Son los tres del mismo tipo, y han sido bautizados con los nombres de «Doña María de Molina», «Don Alvaro de Bazán» y «Marqués de la Victoria».

Hé aquí las dimensiones de los avisos:

Esloza entre perpendiculares, 71 metros.

Manga en el fuerte, 8,25 id.

Puntal en la cubierta, 4,41 id.

Calado medio máximo, 2,67 id.

Desplazamiento correspondiente, 823 toneladas.

Fuerza con tiro natural, 2.500 caballos.

Velocidad correspondiente, 17,50 millas.

Fuerza con tiro forzado, 3.500 caballos.

Velocidad, 19,25 millas.

Rádío de acción, á 10 millas de andar, id. 2.500.

Montarán dos cañones de 12 centímetros, carga simultánea.

Cuatro idem Nordeufelt de tiro rápido, de 42 milímetros de calibre, y dos ametralladoras de 11 milímetros.

Cuatro tubos lanza-torpedos Schwarz-koff.

Cada buque llevará cinco embarca-

ciones menores; dos botes uno de ellos salvavidas, de siete metros de eslora; uno de seis, un chinchorro y una canoa.

La dotación señalada á cada uno de los tres avisos torpederos es esta:

Plana mayor: Un teniente de navío de primera, uno idem de segunda, tres alféreces de navío, un contador de fragata y un maquinista de segunda.

Maquinistas: Dos primeros, dos segundos, dos terceros y tres aprendices.

Contraalmirantes: Un segundo y dos terceros.

Un practicante.

Maestranza: Un segundo carpintero calafate, un obrero torpedista y 86 individuos de marinería y clases.

París 15 de Abril

Tomamos de un periódico del Mediodía de Francia el siguiente telegrama fechado en Viena el 14:

«Desde las ocho de la mañana reina gran animación en todo el Reino como en los días de fiesta. El cortejo de los cohes en que iban el Emperador Francisco José, los huéspedes imperiales y sus comitivas ha desfilado desde la estación del Sud al Burg, entre dos filas de curiosos. La población ha hecho á los Soberanos una acogida respetuosa. Los hombres se descubrían y las mujeres agitaban sus pañuelos.

El Emperador y la Emperatriz de Alemania, el príncipe Eitel-Frederic han llegado á las diez y cuarto á la estación del ferro-carril del Sud, que estaba ricamente adornada. Les han recibido el Emperador de Austria, la archiduquesa Mari Josefina en representación de la Emperatriz Isabel, y los otros individuos de la familia imperial que se encuentran en la actualidad en Viena.

Los saludos han sido muy cordiales y han tenido un carácter muy afectuoso y muy íntimo.

El Emperador Francisco José vestía uniforme de fed-mariscal prusiano, y el Emperador de Alemania el de general de caballería austro-húngara. La Emperatriz de Alemania con la archiduquesa María Josefina, el Emperador de Austria con el Emperador de Alemania y los dos jóvenes príncipes alemanes han subido á tres coches descubiertos á la Daumont, y han atravesado, para dirigirse al palacio del Hofburgo, las calles adornadas y llenas de gente que les ha aclamado con entusiasmo.

Les han recibido en Palacio los altos funcionarios de la corte, los tres ministros austro-húngaros, los presidentes de los dos gabinetes, los ministros austriacos y el ministro húngaro baron Josika.

El conde de Eulemburgo, embajador del Imperio alemán, ha dado, á la una de la tarde un almuerzo de confianza al cual han asistido el Emperador y la Emperatriz de Alemania, los príncipes imperiales, el príncipe de Hohenlohe, canceller del imperio alemán, y el príncipe de Lichnowsky, primer secretario de la embajada.

Por la noche, ha habido gran banquete de gala de mas de 100 cubiertos en Hofburgo, y gran función de gala en el teatro de la Opera. La Emperatriz parte, esta noche misma, con los dos príncipes. El Emperador tomará parte mañana, como es sabido, en la gran revista de primavera.»

Telegrafian de Viena con fecha del 15 á un periódico del Mediodía de Francia:

«Un tiempo magnífico ha favorecido la revista de primavera de las tropas de la guarnición de Viena, que ha sido brillante.

Las tropas formaban cuatro líneas. El Emperador Francisco José ha sido el primero en llegar al campo de maniobras, y la inmensa multitud allí reunida le ha acogido con calurosos vivas. El Emperador alemán, vestido de uniforme de coronel del séptimo regimiento de húsares austriacos del cual es jefe honorario, ha llegado en seguida y ha sido acogido también con entusiasmo al son del himno nacional prusiano.

El Emperador de Austria se ha adelantado á recibirle, poniendo su caballo á galope, y le ha hecho tres saludos bajando el sable.

Los dos Soberanos han recorrido luego el frente de las tropas y las han inspeccionado, poniéndose en seguida el Emperador de Austria al frente de las mismas, á las cuales ha hecho desfilar por delante del Emperador de Alemania. Al cabo de poco rato el Emperador Francisco José ha ido á colocarse al lado del Emperador Guillermo. El desfile ha continuado delante de los Soberanos. Cuando el 7.º regimiento de húsares, que formaba parte de la 4.ª línea, ha llegado cerca de ellos, el Emperador de Alemania ha lanzado su caballo á brida suelta y ha ido á colocarse al frente de aquel regimiento, haciéndole desfilar por delante del Emperador de Austria.

Terminada la revista, los dos Soberanos, seguidos de brillante escolta, se han dirigido á caballo á Schöenbrunn, de donde han regresado juntos en coche á Viena.

NOTICIAS

En el próximo consistorio será preconizado Obispo de Sigüenza el señor Caparrós, dignidad de la catedral de Madrid.

Se anuncia para estos días un importante decreto que llevará el Ministro de Fomento á la firma de S. M., relativo al pago á los maestros de instrucción primaria.

Se ha verificado solemnemente en Tarragona el acto de colocar la primera piedra del convento de Padres Carmelitas descalzos. Ofició el gobernador eclesiástico del Arzobispado, Don Jaime Dacha, y asistieron el gobernador civil, presidente de la Audiencia, alcalde de la capital y otras autoridades, así como un inmenso gentío.

Las farmacias de Málaga siguen abiertas hasta la una de la noche á causa del trabajo que les proporciona el desarrollo que ha tomado la «gripe» en aquella capital.

Apadrinado por el Sr. Marqués de Urquijo, ha sido bautizado y confirmado en la iglesia de San Sebastián, un joven de veinte y ocho años de edad, de nación ruso y de religión judaica.

Los citados Sacramentos fueron administrados al niño por el Ilmo. señor Arzobispo-Obispo de esta diócesis.

En Vitoria se han concluido las conferencias episcopales de los Prelados de

Santander, Osma, Palencia, Leon y de aquella diócesis.

Dícese que, además de los asuntos religiosos, los Obispos se han ocupado de buscar recursos para la campaña de Cuba.

Está acordado en principio la fundación en Roma de una Academia rusa, á imitación de los Institutos que ya existen, francés y germánico, con objeto de estudiar las relaciones históricas y religiosas entre la Santa Sede y aquel Imperio durante los pasados siglos.

Para las oposiciones á las cátedras de Geografía, vacantes en varios Institutos, hay que constituir nuevo tribunal, por renuncia de los señores Mero y Arteche, y fallecimiento del señor Martín Ferreiro.

En una sesión de prestidigitación dada en uno de los teatros de Lisboa por el artista español Sr. Moya, realizó este un acto patriótico, que mereció aplausos de los espectadores.

El Sr. Moya sacaba de una garrafa banderas de todas las Naciones. Algunos laborantes pidieron la bandera de Cuba, y entonces el prestidigitador sacó una española, gritando al mismo tiempo:

—¡Esta es la bandera de Cuba! ¡No hay otra!

El público le aplaudió calurosamente.

Las alumnas de la Escuela Normal de Maestras de Oviedo harán los escapularios de la Virgen de Covadonga que han de llevar sobre su pecho los individuos del «Batallón del Principado.»

Los de los jefes y oficiales serán bordados por las alumnas del tercer año, y en el reverso llevarán el lema de ¡V. ya España!

Uno de estos días principiarán los trabajos.

Gacetilla

Esta tarde han salido para Palma los compromisarios de esta isla para tomar parte en la elección de Senadores que ha de verificarse el domingo próximo en la capital de la provincia.

En el día de ayer y á la hora previamente anunciada se reunió en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta municipal del Censo, á los fines prevenidos en la vigente ley electoral.

No habiéndose producido ante la misma reclamación alguna de inclusión ni exclusión, se limitó dicha Junta á formalizar las listas prevenidas en la ley.

En la tarde de ayer fondeó en este puerto, procedente de Tolon, el yate de recreo inglés «Lyra», saliendo para la mar el «Iris» despues de algunos días de permanencia en nuestras aguas.

No habiéndose reunido número suficiente de concejales el Ayuntamiento de esta ciudad no ha podido celebrar hoy su sesión ordinaria, quedando esta convocada para el jueves próximo.

Por la Delegación del Gobierno de S. M. se han impuesto ocho multas, una de á cinco pesetas y las otras siete de á dos pesetas 50 céntimos por infracción del artículo 36 de las Ordenanzas municipales.

El vapor-correo «Nuevo Mahonés» ha embarcado esta tarde para Palma 22 cabezas ganado vacuno y 16 lanar.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

Un Carabnero, esposa é hijo; Antonio Farré; Alejandro Callejas; José A. Tutzó; Pedro Fabregues; Francisco Pon; Gabriel Seguí; Esteban L. Sastre; Pedro Benejan; Francisco Oleo; Antonio R. Camps; Antonio Pallicer; Rafael Juliá; José Vila; José Pons; Telmo Thomás; Juan Gau, y un individuo de tropa.—Total 20.

Calendario

Santo de hoy.—S. Anselmo, obispo y doctor.

Santo de mañana.—Santos Pedro Armengol y Sotero, papa.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 20.—4 t.

4 por ciento Interior	61'80
4 por ciento Exterior	73'00
4 por ciento Amortizable	00'00
Billetes Hip. Cuba 1886	82'75
Id. id. 1890	69'87
Banco Hispano-Colonial	00'00
Ferro-carril de Francia	19'55
Ferro-carril del Norte	25'00
Id. de Orense	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y F.	52'87
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa	57'12
Obligaciones C. Fratsat	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior..... rs. vn. paga alcista.
Exterior.....

Oficial

Madrid 20.—4 t.

4 por ciento Interior	61'85
4 por ciento Exterior	73'20
4 por ciento Amortizable	73'50
Billetes Hip. Cuba 86	82'80
Id. id. 90	70'00
Acciones Banco España	359'00
Comp. Arrend. Tabacos	171'50
París á la vista	19'10 á 19'30
Londres á la vista	29'97 á 30'00
Londres á 60 días vista	00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 20

De Tolon, vapor yacht inglés «Lyra», capitán Mr. Henry Pouver, con 30 tripulantes y 5 pasajeros.

Despachados el 20

Para la mar, balandra yacht inglesa «Iris», capitán Mr. Goodrim, con 10 tripulantes y 3 pasajeros.

Idem el 21

Para Palma, vapor-correo «Nuevo Mahonés», capitán D. Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 20 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Para Sóller y Barcelona, pailebot «San Rafael», patron Pedro Bellot, con 5 tripulantes, trigo y efectos.

Anuncios oficiales

El Comandante militar de Marina de la Provincia de Menorca capitán de este puerto e. e., etc.

Hago saber: Que desde esta fecha y con arreglo á lo que preceptua la Real orden de 30 de Marzo último espedita por Marina, se admitirán voluntarios en la Armada para prestar sus servicios en los buques de la escuadra y apostadero de Ultramar por el tiempo mínimo de cuatro años, á los indivi-

duos de marinería licenciados y á los de la inscripción marítima que excedan de veinte años y que por cualquier circunstancia no hayan pasado al servicio de tiro y lleven las condiciones reglamentarias.

Lo que se hace público para debido conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.—Mahon 21 de Abril de 1896.—Pedro N. de Valderrama.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta ciudad

Madrid 21.—1'45 mad.

Washington.—Circulan rumores que se consideran auténticos de que España aplicará á Cuba la autonomía, para lo cual se tardará solo el tiempo que sea necesario para la aprobación de las Cortes.

Madrid 21.—2 mad.

Dice el parte oficial que el batallón de Valencia derrotó las partidas de Lacret y Collazo; que el coronel Melguizo alcanzó la partida de Castillo causándole diez muertos; y que en el combate sostenido por el batallón de Luzon los soldados recogieron muchos fusiles Mauser.

Madrid 21.—3 mad.

Se sabe que el cabecilla Lacret negociaba por medio de apoderados abonarés de Cuba, y en su vista se ha ordenado que se le confisquen los bienes.

Dice un parte oficial que el cañonero «Centinela» ha causado muchas bajas á los insurrectos: resultando la tripulación con nueve muertos y trece heridos.

Madrid 21.—9'40 m.

Se concederá la cruz laureada de San Fernando al comandante del cañonero «Centinela».

También le será concedida dicha condecoración al cabo de mar que se batió con heroísmo despues de haber sido gravemente herido.

Madrid 21.—9'45 m.

Los insurrectos siguen incendiando en la provincia de Matanzas.

Han ocurrido varios encuentros causando á los rebeldes nueve muertos, y las tropas han tenido doce heridos.

El jefe del apostadero de la Habana gira de nuevo una visita á las costas.

Ilustracion de la Guerra de Cuba

Se ha recibido y se reparte el n.º 8, cuyo sumario de grabados es el siguiente:

Una carga de caballería del escuadrón de Galicia.—Sr. D. Arsenio Linares Pombo.—Don Miguel Abril.—Levantamiento del cadáver de D. José M.ª Abreu.—El capitán Feijóo.—Mister Call.—El teniente coronel Fuenmayor.

Se halla de venta á 10 céntimos ejemplar y se remite al domicilio de la persona que lo avise á la imprenta de Parpal, calle del Bastion n.º 39 Mahon.

Administración de Loterías de
de 1.ª clase n.º 2 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 30 de Abril de 1896.

Ha de constar de dos series de 26 000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a 3 pesetas; distribuyéndose 546.000 pesetas en 1.300 premios para cada serie, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de 80.000	80.000
1 de 40.000	40.000
1 de 15.000	15.000
10 de 2.000	20.000
1083 de 300	324.900
99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio	29.700
99 id. de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo	29.700
2 aprox. de 1.500 ptas. cada una para los números anterior y posterior al del primer premio	3.000
2 id. de 1.000 id. id., para los del segundo premio	2.000
2 id. 850 de id. id., para los del tercer premio	1.700
1300	546.000

Mahon 21 Abril 1896.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

ALBUM «LIMOSNA»

Al precio de diez pesetas ejemplar se vende esta obra tan brillantemente editada por la caridad para socorro de los perjudicados por la explosion del revellin de Palma.

Para pedidos, Imprenta de Miguel Parpal, calle del Bastion, núm. 39.

Subasta

El día 26 del corriente, a las 11 de su mañana se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño y en el despacho del Notario don Francisco Mercadal y Pons una casa situada en esta Ciudad, calle de Gracia número 30.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del referido Notario.

Subasta

El día 26 del actual a las 11 de la mañana, se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, las fincas siguientes:

Primero. Una casa situada en esta Ciudad calle de Anunciay núm. 22 antes 24.

Segundo. La finca denominada San Bernardo situada en el término municipal de Ciudadela.

Tercero. Un vergel situado en el término municipal de esta Ciudad y punto conocido por Fuente d'en Simon.

Cuarto. Nueve campillos situados tambien en este término y punto conocido por Rocas Llitas.

Quinto. Un almacén sin numerar situado en el Andén de Levante del muelle en este Puerto.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha renta obran en poder del referido Notario.

Para vender

Se venderán por un precio módico las tres casas contiguas, con altos y bajos cada una, señaladas con los núms. 59 y 61, 63, y 65 de la calle de Sta. Eulalia de esta ciudad, juntas ó por separado. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons

Para vender

Lo está un vergel situado en el llano de San Juan. Disfruta del agua de la fuente de dicho nombre teniendo además manantial propio.

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Almacén

Está para alquilar el almacén-cochera de la calle de Buenaire n.º 18, propósito para carruages ó depósito de generos. Informes en la misma calle número 16.

EL TEATRO COLON

SITUADO CALLE DE LA INFANTA SE VENDE

con todas sus decoraciones, utensilios, sillas, bancos, luces, etc., etc.

Para verlo dirigirse á la calle de la Infanta núm. 192, y para tratar escribir á D. Pedro Riudavets.—Hospital 159-1.ª 1.ª Barcelona.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

Para alquilar

La casa calle del Rosario núms. 15 y 17 esquina á la calle de la Iglesia.

Para informes calle S. Fernando n.º 12.

Estiércol

Hay una regular partida de estiércol en la Colársega que se vende á 2'50 ptas. la carretada; y á 50 céntimos de peseta la carga.

Para informes á Gaspar Vidal, calle de las Moreras, núm. 53.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle del Horno, núm. 22.

Para informes en esta imprenta.

Para vender

Lo están los armarios y lo demás de la tienda de comestibles de la calle Prieto y Caules, antes Arraval, núm. 78.

Para informes en la misma tienda.

Para alquilar

Lo están los altos y los bajos, juntos ó por separado, de la casa calle de San José números 41 y 43.

Para informes calle del Angel, núm. 10.

Para vender

Lo está la casa sita en la calle del Castillo, núm. 67. Para el ajuste dirigirse á la misma.

Con muebles

Está para alquilar el primer piso de la calle de San Fernando, n.º 28. Informarán en la misma.

IMPRENTA DE PARPAL

TINTAS

negra (en botellas sifon y á granel), azul, verde, morada y encarnada. para sellos de goma, colores azul, negro, morada y encarnada.

Leche de cabra

Se encuentra en la calle del Arraval, número 19.

Imp. de M. Parpal.

CANET Y PONS EL BAZAR

Calle Nueva, 37 y 39

PIANCOS PARA VENDER.
PIANCOS PARA ALQUILAR.
PIANCOS SE COMPRAN DE TODAS CLASES.
PIANCOS SE COMPONEN DEJÁNDOLOS CASI NUEVOS.
PIANCOS SALIDOS DE FÁBRICA LOS ALQUILAMOS COBRANDO OCHO DUROS MENSUALES POR ESPACIO DE DOS AÑOS; AL CABO DE CUYO TIEMPO QUEDA PROPIEDAD DEL INQUILINO.

NOTA: Se hacen toda clase de combinaciones en dichos instrumentos.

CANET Y PONS

RECLUTA VOLUNTARIA

Segun R. O. de 15 Enero 1896

Se admiten hombres voluntarios de 19 á 39 años aun que no hayan quintado nunca dándoles buen premio y buena gratificación mensual.

Horas de despacho: De 9 á 12 mañana, de 3 á 6 tarde y de 7 á 9 noche.

Calle Cifuentes 128, A, 1.ª—MAHON.

Calle Jaime I, 5, 1.ª—BARCELONA.

COLMADO LA MALLORQUINA ARRAVALETA 27 MAHON

	Pesetas
Aceite Mallorca 1.ª, cuartan	5'00
Idem idem 2.ª, idem	4'50
Idem catalán, idem	3'90
Café Puerto Rico 1.ª tostado, libra	2'20
Idem idem 2.ª idem, idem	1'90
Idem de la Colonial de Madrid, tostado y molido, libra.	1'50
Idem idem idem idem, onza	0'15
Té perla superior, cajita	0'40
Idem negro idem, idem	0'40
Petacas llenas cigarrillos chocolate, una	1'00
Cajetillas idem idem, idem	0'38
Napolitanas, paquete de 115 gramos	0'50
Dátiles superiores, libra	0'25
Harina lacteada H. Nestle, bote	1'50
Leche condensada suiza, idem	1'50
Pimientos Calahorra, idem	0'50

Azúcares, conservas de carne, pescados, hortalizas, licores, vinos y muchos otros comestibles á precios módicos.

Con el próximo correo recibiremos cocos superiores y plátanos de Canarias.

ALHAJAS DE ORO Y PLATA

Proporcionando Juan Tuduri Lliná liquidar la platería que posee en la Plaza del Carmen núm. 11, anuncia al público la venta de alhajas de oro de 18 quilates y plata de ley á precios muy ventajosos para el comprador.

El cita lo Tuduri ruega al público visite su Establecimiento, en la seguridad de que ha de poder comprar alhajas á precios sumamente baratos.

Se venderían tambien todas las alhajas en junto, y se alquilaría al comprador la casa en que se halla situada la Platería,

Plaza del Carmen, núm. 11

CERA PURA DE ABEJAS

Se compra en el establecimiento de apicultura de

F. F. ANDREU

56 Y 57, ANDEN DE PONIENTE, 56 Y 57